



· 医学科普 ·

阴道炎的自我保健

刘莹 (彭州市妇幼保健计划生育服务中心 四川彭州 611930)

中图分类号: R711.3 文献标识码: A 文章编号: 1009-5187 (2019) 04-270-01

阴道炎是一种常见的妇科疾病,严重危害女性健康,患者主要会表现出外阴瘙痒、白带异常、性生活不适、尿急、尿频、尿痛等症状。女性患者如果长期受到这些症状的困扰,则会导致其身心均受到不利影响,从而对其正常的工作、学习和生活造成危害,严重影响其生活质量。因此,如何有效的进行阴道炎的自我保健,对于预防阴道炎的发生,具有重要的意义。

●阴道炎的自我识别

阴道炎主要有四种类型,一是霉菌性阴道炎,这类阴道炎主要是由于白色念珠菌感染而引起的。患者在发病后主要会出现白带量增多、且呈豆腐渣样,及外阴和阴道灼热、瘙痒等症。二是细菌性阴道炎,这类阴道炎主要是由于厌氧菌感染而引起的。患者在发病后主要会出现灰白色白带、且伴有鱼腥臭味。三是滴虫性阴道炎,这类阴道炎主要是由于阴道毛滴虫感染引起的,主要症状是阴道分泌物增多及外阴瘙痒,间或出现灼热、疼痛、性交痛等,分泌物典型特点为稀薄脓性、泡沫状、有异味,偶尔可见混有血丝。四是老年性阴道炎,这类阴道炎主要是由于缺乏雌性激素、阴道抵抗力低下而引起的。患者在发病后主要会出现白带增多,多数呈现为黄色水样,病情严重者可见脓性白带,并伴有臭味。

●阴道炎的自我保健措施

切忌过度清洁

有很多女性认为卫生状况是引起阴道炎的主要原因,因此会使用各种洗液每天对阴道进行清洗、清洁。虽然卫生状况确实是引起阴道炎发生的一个原因,但是过度清洁确实非常不可取的。阴道本身就具有强大的自净和防御功能,能够自行调节阴道内环境的酸碱平衡。如果采取洗液进行盲目的过度清洗,则会导致阴道内的酸碱平衡遭到破坏,出现酸碱平衡失衡,破坏阴道环境平衡,从而对阴道产生伤害,反而更容易导致病原微生物的感染,更易致病,或引起疾病加重。因此,女性朋友在平日尽量不要对阴道进行过度清洁,只需使用温水冲洗阴道即可。

保持阴道干爽

阴道由于其特殊性导致其容易处于潮湿的状态下,而潮湿的环境有利于细菌的滋生,会增加阴道炎的发生风险。因此,女性朋友要注意保持阴道干爽,尤其是在夏季,天气比较炎热容易出汗时。首先尽可能的穿着棉质、宽松、透气性较好的内裤、内衣。且要勤换内衣内裤、内裤在每次清洗后要用沸水煮烫15分钟。其次在月经来潮时,要使用经严格消毒的卫生巾,并且要勤换卫生巾,避免发生细菌感染。

合理应用抗生素

目前抗生素的使用范围极广,在各类疾病的治疗中均能够看到抗生素的身影,但是在使用抗生素治疗的过程中,虽然能够杀死细菌,达到治疗疾病的目的,但与此同时也会破坏阴道的内环境,助长霉菌的滋生。因此,女性朋友在应用抗生素进行治疗的过程中,切记不可滥用抗生素,一定要严格遵医嘱在医生的指导下合理使用抗生素,以此来避免由于不合理应用抗生素而对阴道菌群平衡产生破坏。

合理饮食

女性朋友在饮食上首先要注意做到饮食均衡,切记不可贪食辛辣刺激性食物,这类食物食用过多会破坏机体免疫系统的平衡。同时应多进食富含蛋白质、维生素的食物,并且可适当摄入一定的含乳酸饮品,含乳酸的饮品对于维持阴道的酸性环境具有良好的作用。在此基础上,女性朋友要注意每日饮水量充足。

规律生活

女性朋友要养成规律的生活和作息习惯,首先要合理安排每天的作息时间,保证充足的睡眠,不熬夜。其次要合理进行夫妻生活,掌握合理的夫妻生活频率,目前从研究数据来看,性生活的频率在每周3次以上会显著增加尿道感染的风险。因此,性生活不可过于频繁,每周保持在3次以下。

总而言之,阴道炎作为一种常见的妇科疾病,具有较高的发病率,且易出现反复发作,不易根治的情况,严重危害女性朋友的身体健康。鉴于此,女性朋友需积极地掌握一些阴道炎的自我保健方法,并注重阴道的日常保健,才能够达到有效的阴道炎预防效果。并且一旦出现阴道炎患病症状时,要及时就诊,避免病情延误,造成更大的伤害。

冠心病夏天应注意什么?

卿绍玉 (青白江区人民医院 四川成都 610300)

中图分类号: R541.4 文献标识码: A 文章编号: 1009-5187 (2019) 04-270-02

冠心病是临床常见的一种心血管疾病,是冠状动脉硬化性心脏病的简称,主要的发病人群是40岁以上的中老年人,且具有明显的性别特征,男性的发病率要明显比女性高。近年来我国的冠心病发病率有所上升,且发病年龄的年轻化趋势越来越严重。严重危害患者的健康。对于冠心病患者来说,导致其发病的一个重要原因就是遗传因素,即有冠心病家族史的人,更容易发生冠心病。除此之外,目前发现的导致冠心病的因素还包括高血压、糖尿病、高血脂、饮食习惯、吸烟等等。目前临床对于冠心病的治疗并无特效疗法,主要以改善症

状、控制病情发展、提高生活质量为主。因此,加强冠心病患者的日常保健,尽量减少急性发作是非常重要的。

对于冠心病患者来说,夏季是一个比较难熬的季节,临床流行病学调查显示,由于夏季天气炎热,冠心病患者在这样的天气中,容易出现炎热、胸闷、憋气等症状,会给患者带来一定的困扰,增加患者的急性发作风险。因此,对于冠心病患者来说,要想安然度过盛夏,需注意以下几点事项:

◆“三个半小时”,保驾护航



首先来介绍何为“三个半小时”，指的是冠心病患者在夜间起床和清晨醒来起床时，应该在清醒后继续卧床平躺半小时，起身后再在床上坐半小时，然后将双腿下垂在床沿上坐半小时，最后才可以下地活动。那么为什么要采取“三个半小时”呢？

临床研究表明，夜间是脑血栓、脑溢血、心脑血管猝死的高发时间，且从24小时动态心电图监测结果可以看到，绝大多数的冠心病患者的心脏跳动在一天中都比较平稳，但是在夜间却会出现几次较大的波动。并且这种波动多见与患者起夜上厕所时，这主要是由于患者的体位突然发生变化，从而造成心脑血管供血发生不足，加之老年人的神经调节较慢，从而导致其在夜间起床时更易发生危险。因此，坚持做到“三个半小时”对于避免猝死的发生是非常重要的。

◆饮食要讲究

膳食要有红黄绿白黑

夏日饮食要做到每日尽量摄入红黄绿黑白等食物，其中的红指的是红酒，每日可饮50ml，能够有效预防冠心病。黄指的是黄色蔬菜，例如胡萝卜、红薯等，这类食物中含有丰富的胡萝卜素，对于减轻动脉硬化程度具有重要作用。绿指的是绿叶蔬菜。白则指的是燕麦粉片，每日可进食50g，对于改善血脂水平具有重要的作用。黑指的是黑木耳，每日可进食5-10g，对于改善血粘度，降低胆固醇具有显著的作用。

饮食要做到粗细搭配

冠心病患者每日膳食要做到粗粮和细粮合理搭配，每周要保证吃3-4次粗粮，如玉米、红薯等。

饮食清淡，不甜不咸

饮食宜清淡，不可进食过甜或过咸的饮食，每日的盐摄入量保持在<5g。

少食多餐，七分饱

每日膳食分3-5餐进食，早餐、加餐、午餐、加餐、晚餐，且每餐宜进食七分饱，不可过饱，尤其是晚餐要吃得少。

及时补水，首选绿茶

出汗过多，未能及时补水导致血液浓缩，是引起冠心病患者死亡的一个重要原因。因此，在炎炎夏日，患者要注重及时补水，根据尿量判断水分是否充足，每日尿量必须保持在1500ml，则表明体内不缺水。而补水首选绿茶，绿茶具有抗氧化自由基，预防动脉硬化、防癌的功效。

禁饮冰水

在夏季如果短时间内快速饮用冰水，则有诱发心绞痛、急性心肌梗死的风险。因此，冠心病患者在夏季要杜绝饮用冰水，尤其是大量饮用冰水。

◆适当午睡

临床研究表明，每天午睡半小时，则冠心病发病率可降低30%。相比不睡午觉的冠心病患者来说，每天午睡半小时的患者，其死亡风险可降低30%。这主要是由于在午睡的过程中，患者的血压会下降，心率会减慢。因此，冠心病患者要养成规律的午睡习惯，不仅仅是在夏季。

◆自我监控

冠心病患者在夏季要加强自我监控，包括按时监测血压、血糖、血脂等指标，并进行详细记录，一旦各项指标出现异常，则立即就医。

小儿厌食怎么办？

黄燕（郫都区犀浦镇社区卫生服务中心（郫都区中西医结合医院）四川成都 611731）

中图分类号：R272 文献标识码：A 文章编号：1009-5187(2019)04-271-01

小孩子的吃饭问题是父母最关心的问题之一。厌食是小孩子的一种常见病，一般来说，在六岁以下的儿童身上比较常见，主要症状是小孩子长时间的食欲不振或减退，甚至讨厌进食。长时间厌食，会引起营养不良，体型瘦弱乏力，从而导致免疫力低下、贫血、呼吸道反复感染等病症，对儿童的智力发育及生长构成了极大威胁。医学上认为，小儿厌食可能与饮食不节、喂养不当、微量元素严重缺乏、肠胃功能失调等有关。目前还没有治疗小儿厌食的特效药物，中医认为该病属于“伤食”，所以，保护小孩的脾胃是关键。

1 厌食的发病机理

小孩子的脾胃非常娇嫩，喂养不当就会引起消化功能不足，损伤脾胃，从而引起厌食。喂养不当指的是在哺乳期的时候不是以母乳喂养为主，而是用其他乳制品代替了母乳，所以小孩子所摄取的营养不均衡，而且其他乳制品每一次冲配时的温度掌控和稠稀程度都不可能一模一样，而且随着孩子长大，也没有及时增添辅食。

一般3周岁以上的小孩子就已经自己有支配能力了，而且和外界的接触机会也会增多，这个时候就会看到一些自己比较喜欢的食物，比如：冰淇淋、饮料等一些寒凉之物，干脆面、奶糖、巧克力、果冻等大量零食。小孩子自己不懂节制，如果看管不当就会出现饮食不节。

很多孩子会比较偏爱其中一种食物，或者对某种食物非常排斥，比如不爱吃胡萝卜、菠菜、香菜等蔬菜还有一些粗粮，这样很容易造成偏食。还有很多家长生怕自己的孩子营养不良，会给孩子大量补充一些他们本身并不需要的营养成分，这样也是不可取的。

2 厌食的预防及对策

哺乳期的时候母乳是最理想的食物，母乳中含有大量的乳蛋白，

遇到胃酸的时候会形成容易消化的小凝块，乳蛋白和溶菌酶具有一定的杀菌作用，母乳脂肪含有比较多的必需脂肪酸，而且颗粒比较小，极易消化，乳糖含量也很高，还含有免疫球蛋白，钙和磷的比例也是比较合理的，对小孩子的大脑发育非常有利，所以坚持母乳喂养，不仅能提高孩子的免疫力，对孩子的肠胃也是很好的滋养。

随着孩子逐渐长大，要慢慢添加辅食，以满足孩子的身体需求，添加辅食要在孩子肠胃健康、消化功能良好的情况下。添加辅食一定要由稀变稠，种类由少变多，给孩子一个适应的过程，等孩子适应了一种食物，再给他添加另外一种。

小孩子的大脑随着他长大会有一定的思维能力，这个时候家长要开始培养孩子良好的饮食习惯，养成按时吃饭、饭前洗手的好习惯，吃饭时注意荤素搭配、营养均衡，不偏食挑食，饮食要规律，不能只吃零食，尤其在饭前，避免油腻难消化的食物，尽量在看电视的时候让孩子专心吃饭，不要一边吃饭一边看电视或玩游戏。

同事家长需要定期带孩子去做体检，如果发现有哪方面存在营养不良，则可以在医生的建议下循序渐进的给孩子补充。如果小孩拉肚子或感冒时，就要注意不能过多或过早的进食，要避免油腻的食物，让肠胃功能慢慢恢复。

如果发现孩子有厌食的症状，应该及时带孩子去医院，让医生采取相应的措施，在医生治疗的同时，家长也要配合医生，给孩子一些既喜欢吃又能帮助消化的食物，比如酸奶、香蕉、山楂等。

脾胃是生化之源，亦是后天之本，我们靠脾胃来消化食物并汲取营养，所以正在生长期的小孩子脾胃健康是非常重要的。家长要格外注意上面提到的几点，降低孩子发生厌食的几率。